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Ομιλία Ανδρούλλας Βασιλείου σε ημερίδα με θέμα την Ενεργό και 

Υγιή Γήρανση – Πέμπτη 28 Ιανουαρίου2016 στη Λευκωσία  

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Φίλοι και φίλες, 

Είναι με χαρά που αποδέχτηκα την πρόσκληση του φίλου κου 

Ψάλτη να παραστώ και να μιλήσω στη σημερινή ημερίδα γιατί 

πρόκειται για θέμα που αφορά πιστεύω όλους και όλες που 

είμαστε παρόντες καθώς και χιλιάδες συμπατριώτες και 

συμπατριώτισσες μας. 

 Η αλήθεια είναι ότι ο κόσμος έχει αλλάξει. Το 2010 περισσότεροι 

από 90 εκ. Ευρωπαίοι πολίτες ήταν άνω των 65 ετών-18% του 

πληθυσμού ενώ το 1985 ήταν το 13% του πληθυσμού. Το έτος 2050 

υπολογίζεται ότι θα αντιστοιχούν 2 άτομα ηλικίας 15-64 για κάθε 

άτομο ηλικίας άνω των 65 σε σύγκριση με τα 4 άτομα που του 

αναλογούν σήμερα. Η γήρανση του πληθυσμού αποτελεί μεγάλο 

επίτευγμα και είναι αποτέλεσμα της βελτίωσης των συνθηκών 

διαβίωσης και των ιατρικών επιτευγμάτων που έχουν μειώσει την 

πρόωρη θνησιμότητα. Αυτό όμως σε συνδυασμό με τη συνεχώς 

αυξανόμενη υπογεννητικότητα δημιουργούν τεράστιες προκλήσεις 

για τις χώρες και κυβερνήσεις μας .Γιατί, περισσότερα χρόνια ζωής 

δε σημαίνει κατ΄ανάγκη και περισσότερα χρόνια ποιοτικής ζωής. 
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Δυστυχώς συμβαίνει το αντίθετο. Πολλά ηλικιωμένα άτομα 

αντιμετωπίζουν προβλήματα αναπηρίας ή πάσχουν από χρόνιες 

ασθένειες όπως ο διαβήτης, οι καρδιοπάθειες, το αλσχάιμερ, η 

κατάθλιψη που υποβαθμίζουν την ποιότητα ζωής, αυξάνουν τους 

κινδύνους εισαγωγής σε νοσηλευτικά ιδρύματα ή σε οίκους 

ευγηρίας με τεράστιες οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις στο 

ίδιο το άτομο και την οικογένεια του αλλά και στο κράτος. Και 

υπάρχει φόβος ότι η ζωή θα είναι δυσχερέστερη στις κατά πολύ πιο 

ηλικιωμένες κοινωνίες και οι εντάσεις ακόμα και οι συγκρούσεις 

μεταξύ των γενεών θα είναι αδύνατο να αποφευχθούν.    

Είναι για τους πιο πάνω λόγους που η ΕΕ αποφάσισε και προκήρυξε 

το 2012 ως Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργούς Γήρανσης και αλληλεγγύης 

μεταξύ των Γενεών με στόχο την αποτροπή των αρνητικών 

εξελίξεων. Το κλειδί είναι η στήριξη της ενεργούς γήρανσης σε όλες 

τις εκφάνσεις της ζωής: επαγγελματικές και κοινωνικές 

δραστηριότητες καθώς και την ικανότητα υγιούς γήρανσης και 

ανεξαρτησίας διαβίωσης, δηλ. να διατηρούμε τον έλεγχο της ζωής 

μας και να μην είμαστε υποχρεωμένοι να εξαρτόμαστε από τις 

νεότερες γενιές.  

Η ΕΕ έχει αναγνωρίσει τη γήρανση του πληθυσμού ως κοινωνική 

πρόκληση και της έδωσε προτεραιότητα στο πλαίσιο της ‘Ένωσης 

Καινοτομίας‘ μιας από τις εμβληματικές πρωτοβουλίες της 

Στρατηγικής ‘Ευρώπη 2020’. Ο πρωταρχικός στόχος της Ευρωπαϊκής 
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αυτής Σύμπραξης είναι να αυξηθεί κατά 2 έτη ο αριθμός ετών 

υγιούς ζωής των Ευρωπαίων πολιτών έως το 2020. Επικεντρώνεται 

δε σε τρεις τομείς: την πρόληψη, τη φροντίδα και τη θεραπεία και 

την ανεξάρτητη διαβίωση. Οι δράσεις που ξεκίνησαν το 2012 

συνεχίζονται στο ευρύτερο πλαίσιο της Σύμπραξης Καινοτομίας για 

την ΥΕΓ και ως εκ τούτου συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων 

της Στρατηγικής ‘Ευρώπη 2020’.  

Ως αποτέλεσμα του Ευρ. Έτους Ενεργούς Γήρανσης του 2012 

αναπτύχθηκε και ένας Δείκτης Ενεργούς Γήρανσης που μετρά 

διάφορες διαστάσεις της ενεργούς γήρανσης και ποσοτικοποιεί 

ανεκμετάλλευτες δυνατότητες για κάθε χώρα. Αναμένεται δε να 

βοηθήσει τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να εντοπίσουν τις 

προκλήσεις και τις ανεκμετάλλευτες δυνατότητες για μια πιο 

ενεργό συμμετοχή των ηλικιωμένων στην οικονομία και στην 

κοινωνία και για να καταστεί δυνατή η παρακολούθηση της 

προόδου. 

Γενικός στόχος του Ευρωπ. Έτους ήταν να διευκολύνει τη 

δημιουργία μιας κουλτούρας ενεργούς γήρανσης που θα βασίζεται 

σε μια κοινωνία για όλες τις ηλικίες. Ενεργός γήρανση σημαίνει να 

μεγαλώνουμε με καλή υγεία και ως ισότιμα μέλη της κοινωνίας, να 

συμμετέχουμε ενεργά στην κοινωνία, να απολαμβάνουμε μια 

καλύτερη ποιότητα ζωής και γενικά να νιώθουμε ικανοποιημένοι 

με τον τρόπο ζωής μας. Μου άρεσε το σύνθημα του 
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Γεροντολογικού Συλλόγου των ΗΠΑ  ″Add Life to years and not 

simply more years to life″. Να προσθέσουμε δηλαδή ζωή στα 

χρόνια μας και όχι απλώς περισσότερα χρόνια στη ζωή μας. 

 Θα πρέπει κατ’ αρχάς να διατηρήσουμε μια καλή σωματική και 

ψυχική υγεία. Αυτή η προσπάθεια φυσικά θα πρέπει να αρχίσει 

έγκαιρα και όχι όταν θα είναι πιθανότατα αργά. Η πρόληψη είναι 

πολύ σημαντική. Με το πέρασμα του χρόνου οι άνθρωποι έχουν 

την τάση να γίνονται λιγότερο δραστήριοι. Κι αυτό ισχύει ιδιαίτερα 

στην Κύπρο. Σύμφωνα με ένα Ευρωβαρόμετρο που κάναμε σε όλες 

τις χώρες της ΕΕ πριν από μερικά χρόνια το 54% των Κυπρίων 

δήλωσαν ότι δεν ασκούνται ποτέ. Το ποσοστό δε αυτό ανεβαίνει 

στο 74% στα άτομα άνω των 55 ετών. Η κατάσταση αυτή θα πρέπει 

οπωσδήποτε να αλλάξει, Ας βρει ο καθένας μας το είδος της 

γυμναστικής , της φυσικής άσκησης που του ταιριάζει. Θα πρέπει 

επίσης να προσέχουμε πάντοτε τη διατροφή μας. Οι ενεργειακές 

ανάγκες των ηλικιωμένων είναι μικρότερες αλλά οι ανάγκες τους σε 

βασικές θρεπτικές ουσίες είναι εξ ίσου μεγάλες. Γι’ αυτό χρειάζεται 

να δίνεται μεγάλη προσοχή στο ισοζύγιο μεταξύ ενέργειας και 

θρεπτικών συστατικών. Η διατήρηση του σωματικού βάρους 

θεωρείται δείκτης καλής υγείας.  

Η ψυχική υγεία και η γνωστική αποτελεσματικότητα είναι εξ ίσου 

σημαντικά. Είναι γι’ αυτό που πρέπει να παραμείνουμε δραστήριοι 

και μετά την αφυπηρέτηση μας. Μπορούμε να κάνουμε πράγματα 
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που θέλαμε αλλά δεν είχαμε το χρόνο όπως η εκμάθηση μιας ξένης 

γλώσσας, να τελειοποιήσουμε τις γνώσεις μας για το χειρισμό του 

ηλεκτρονικού μας υπολογιστή και του διαδικτύου. Εγώ πήγα σε 

σχολή για να τα μάθω όλα αυτά όταν αφυπηρέτησα από τη Βουλή 

κι ευτυχώς που είχα τη φαεινή αυτή ιδέα γιατί ποτέ δε θα 

μπορούσα να λειτουργήσω ως Ευρωπαία Επίτροπος χωρίς αυτές τις 

γνώσεις. Όπως γνωρίζετε μια σημαντική πτυχή της πολιτικής της ΕΕ 

στον τομέα της Παιδείας είναι η Δια Βίου Μάθηση. Εσείς γνωρίζετε 

πολύ καλά ότι ο άνθρωπος πρέπει συνεχώς να ερευνά και να 

μαθαίνει γιατί δε θα μπορούσαμε να συνεχίσουμε να αποτελούμε 

δραστήρια μέλη της κοινωνίας αν στηριζόμασταν στα όσα πριν 

χρόνια μάθαμε στο σχολείο και στο Πανεπιστήμιο.  

 Θα μπορούσαμε επίσης να προσφέρουμε εθελοντική εργασία σε 

διάφορους τομείς ανάλογα με τα ενδιαφέροντα μας. Μελέτες 

έχουν αποδείξει ότι η εθελοντική εργασία αυξάνει τη ψυχική 

ευημερία των ατόμων τρίτης ηλικίας που παρέχουν εθελοντική 

εργασία αλλά συνάμα βελτιώνει τη ψυχική υγεία των ηλικιωμένων 

που είναι αποδέχτες των υπηρεσιών αυτών. Πολύ σημαντικό είναι 

να αποφύγουμε την κοινωνική  μας απομόνωση. Η απομόνωση 

είναι σημαντικός συντελεστής κινδύνου για κακή ψυχική υγεία. Η 

διατήρηση των δεσμών μας με τους φίλους μας και η δημιουργία 

καινούργιων φίλων είναι σημαντικός παράγοντας ψυχικής ευεξίας 

όπως φυσικά η επαφή και οι στενές σχέσεις με την οικογένεια μας. 
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Η ικανότητα ελέγχου της ζωής μας είναι πολύ σημαντικός 

παράγοντας για ευτυχισμένα γηρατειά. Φυσικά αυτό είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένο με τη φυσική και ψυχική μας υγεία αλλά και από την 

οικονομική μας κατάσταση. Γι’ αυτό είναι πάντοτε σοφό να 

κάνουμε πρόνοια για τις οικονομικές μας ανάγκες στα γηρατειά  

για να μπορούμε να αποφασίζουμε μόνοι μας για τον τρόπο ζωή 

μας χωρίς να εξαρτόμαστε από τα παιδιά μας. Αυτό που 

αναμένουμε από αυτά είναι η συντροφικότητα, η αγάπη και το 

ενδιαφέρον τους για μας. Αυτό με φέρνει και στο τελευταίο σημείο 

που ήθελα να θίξω, δηλ τις σχέσεις μεταξύ των γενεών, που ήταν 

και ένας από τους στόχους του Ευρωπ. Έτους του 2012. Η νέα γενιά 

χρειάζεται τους ηλικιωμένους για τις γνώσεις και την πείρα που 

έχουν συσσωρεύσει και φυσικά οι ηλικιωμένοι χρειάζονται τους 

νέους για τη στήριξη τους κυρίως τη συναισθηματική  και φυσικά 

και για τις γνώσεις τους αναφορικά με τις νέες τεχνολογίες και για 

κάθε τι νέο που εισβάλλει στη ζωή μας. Θα ήθελα σε σχέση μ’αυτό 

να αναφερθώ σ’ ένα παράδειγμα που διάβασα και μου έκανε 

εντύπωση. Πριν μερικές δεκαετίες όταν η Ευρωπαϊκή 

αυτοκινητοβιομηχανία εισήγαγε στην παραγωγή της τις 

καινούργιες τεχνολογίες αποφάσισαν να απολύσουν αρκετές 

χιλιάδες υπαλλήλους προχωρημένης ηλικίας και να προσλάβουν 

νέους με γνώσεις στις νέες αυτές τεχνολογίες. Δυστυχώς γι’ αυτές, 

τα πράγματα δεν κύλησαν ομαλά και αναγκάσθηκαν να αποσύρουν 

από την αγορά χιλιάδες αυτοκίνητα νέας γενιάς λόγω τεχνικών 
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προβλημάτων με αποτέλεσμα να υποστούν μεγάλη ζημιά. Στη 

συνέχεια κάλεσαν παλιούς υπαλλήλους τους για να πάρουν τη 

γνώμη τους. Ένας εξ αυτών απάντησε: ″Εγώ δε γνωρίζω από νέες 

τεχνολογίες…..,εγώ πρέπει το αυτοκίνητο να το ακούσω για να σας 

πω τι δε πάει καλά″. Αυτό προβλημάτισε τη Διεύθυνση και σαν  

αποτέλεσμα προσέλαβαν συνταξιούχους ως μέντορες δίπλα σε 

νεότερους. Αυτό είναι πιστεύω ένα παράδειγμα συνεργασίας με 

εξαιρετικά αποτελέσματα όταν οι νέοι ενώνουν τις δυνάμεις τους 

με τους γηραιότερους. 

 

Αγαπητοί φίλοι και φίλες, 

Όταν πριν από περίπου σαράντα πέντε χρόνια έχασα τη γιαγιά μου 

σε ηλικία 74 χρόνων, θεωρήσαμε λίγο πολύ ότι είχε φτάσει η ώρα 

της. Ήταν μια γυναίκα ντυμένη στα μαύρα για χρόνια, χωρίς καμιά  

δραστηριότητα και χωρίς καμιά κοινωνική δράση. Θυμάμαι ότι 

όταν πήγαινα να την επισκεφτώ στην Πάφο καλούσε τις ελάχιστες 

φίλες και γειτόνισσες της να ακούσουν τα νέα που τους έφερνα 

από τον έξω κόσμο….Και όμως η γιαγιά μου πέθανε σε ηλικία μόλις 

δυο χρόνια μεγαλύτερη απ’ ότι είμαι εγώ σήμερα. Και πιστέψετε με 

αγαπητοί φίλοι ότι στα 72 μου χρόνια δε θυμάμαι ποτέ να ένιωσα 

βαριεστημάρα. Αντίθετα, το πρόβλημα μου ήταν πάντοτε έλλειψη 

χρόνου για να προλάβω τις όσες υποχρεώσεις είχα αναλάβει και τα 
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όσα ήθελα να κάνω. Ήμουνα πάντοτε οπαδός της φυσικής άσκησης 

και της σωστής διατροφής και μέχρι σήμερα υπηρετώ σε 

διάφορους τομείς εθελοντικά και απολαμβάνω και τα ταξίδια μου, 

τη καλή παρέα και τη μουσική. Θα μου πείτε δεν έχεις 

προβλήματα; Προβλήματα και κυρίως υγείας είναι αναπόφευκτα. 

Σημασία έχει να ξεπερνάς τα προβλήματα και να μη τα αφήνεις να 

κυριεύουν και να καταστρέφουν τη ζωή σου. Ο καθένας μας πρέπει 

να βρει τη χρυσή τομή και τον τρόπο ζωής που θα του επιτρέψει όχι 

απλά να ζήσει περισσότερα χρόνια αλλά να δώσει ζωή και ποιότητα 

στα όσα χρόνια μέλλεται να ζήσει. 

 


